

中国革命重大转折见证地——中共中央机关旧址春园



春园，位于广州越秀区新河浦路，是一位黎姓的美国侨商与两位华侨于 1922 年建造的一座 3 幢并列的楼房，三层高，砖木混凝土结构。春园借鉴欧美建筑风格，又糅合广东传统民居的特点，以红砖为墙体，是一所很美观的建筑物。

这里曾是中共中央机关移驻广州后的办公地，也是中共三大代表居住和举行重要会议的场所。春园地处广州东山，当时这里属于城郊地带，周边环境幽静安全，适合办公。而且春园门前有水道连通珠江，从江上划船可以直达门前，又紧临大沙头火车站，交通十分便利。因此，中共中央迁移广州时，选择了春园作为办公场所。历史就这样把春园写进了中共党史中。

中共中央在广州时，不仅直接指导中共广东地方组织开展工作，还筹办召开中国共产党第三次全国代表大会，确定了与孙中山领导的国民党合作，建立革命统一战线的方针政策，有力促进了中国革命形

势的迅猛发展。如今，走进具有厚重历史感的春园，我们依然可以清晰地回忆起那段风云激荡的历史。

1923年4月，中共中央按照共产国际的指示，为筹备召开中共三大，将中共中央机关从上海迁到广州，以春园24号为主要办公场所。1923年6月上旬，中共三大预备会议在春园召开，会议由陈独秀和共产国际代表马林主持。马林传达了共产国际关于国共合作问题的意见，报告国际形势。会议讨论了中央委员人选和起草三大的各个决议案问题。马林和中共中央领导人经常在春园24号二楼开会讨论修改中国共产党党纲、党章问题，起草中共三大的宣言和各项决议草案。1923年6月12日至20日，中共三大召开期间，春园成了党中央机关人员活动的地方。毛泽东、陈独秀、马林、李大钊、蔡和森、罗章龙、瞿秋白、张太雷、向警予等代表都住在春园。6月23日，第三届中央执行委员会在春园24号三楼客厅开会，研究中央局成员组成及分工。决定由陈独秀、蔡和森、谭平山、毛泽东、罗章龙组成中共中央局，陈独秀为委员长，毛泽东为秘书，罗章龙为会计，负责中央日常工作。

据中共三大代表徐梅坤回忆，在会议期间，蔡和森、向警予夫妇由于对时局有不同的看法，在会议上争论，回到住宿地春园还在争论中，同住在一栋楼的毛泽东去做他们夫妇的思想工作。非常可贵的是，这群年轻人个个心怀远大理想，他们可以坦荡表达自己的意见。另据回忆资料，在中共三大代表中，毛泽东最辛苦，每天除了开会外，休会时还经常到“筒园”找谭延闿商谈统一战线事宜，每天要很晚才能

回到春园。毛泽东穿着很朴素，经常穿一件很旧的湖南蓝布长袖的长衫，开会时天气炎热，毛泽东把外面的长衫脱下折好，攀在左臂上，就只穿白粗布短衫裤。他有时穿一双黑布鞋，有时也穿一双普通的黑皮鞋，给代表们留下非常深刻的印象。

1923年10月，苏俄顾问鲍罗廷来到中国，入住春园26号。此后，春园26号楼三楼客厅成为中国共产党和苏俄同志的一个活动点，他们经常开会到深夜。孙中山曾坐电船到春园26号与中共中央领导人和鲍罗廷开会，研究国共合作问题。直到1924年初，鲍罗廷才迁到广州东较场鲍罗廷公馆居住。

如今的春园，经过几代人的不懈努力，尘封半个多世纪的历史逐渐清晰。中国共产党在此完成了一系列正确的决策，奠定了建党初期的政治、思想、组织基础。春园也随着这一段光辉的历史一道载入史册。期待着更多的年轻人推开春园门，学习和铭记红色历史，坚定地扛起历史使命和时代责任。